奋进路上展身手 共奏凯歌赞巾帼

-2022年白城市妇女工作蓬勃发展

●本报记者 薄秀芳 文/摄

早春三月,万物朝阳;开拓奋进,瀚海凤鸣。2022年,白城市各级妇联组织坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记"国之大者",坚持围绕中心、服务大 局,以更宽广的视野、更高的站位加强顶层设计,努力构建"大妇联"工作格局,各项工作 取得突破性成效,呈现出厚积薄发、生机勃勃的新气象。

守正创新 引领"她"思想

思想是行动的先导,行动是实干的体现。白城市妇联在思想教育领域坚持守正创 新,让党的精神在这里传递,服务的脚步从这里启程。

"身为高校教师、共产党员、新时代知识女性,要听党的话、紧跟时代步伐,心装教育 大业。在实际工作中不断淬炼成长,为中华民族的伟大复兴贡献力量。"吉林省三八红 旗手、白城师范学院教务处副处长李温温如是说。日前,在市妇联举办的"党的二十大 精神"主题宣讲活动上,她以《以我之心,聚焦高教育人;以我之能,服务地方建设》为题

为展现女性在中国梦奋斗历程中的卓越表现,切实让党的精神"飞入寻常百姓家", 2022年,全市各级妇联组织开展了"巾帼心向党 喜迎二十大"群众性主题宣传教育活 动、"我奋斗·家国美"巾帼故事汇活动、"学榜样践初心担使命"巾帼先进典型学习宣传 活动、"奋进新征程 建功新时代"巾帼大宣讲活动……邀请全国、省、市三八红旗手代 表、"最美家庭"代表等百余名先进典型讲好党的创新理论和中国故事、领袖故事、巾帼 故事、奋斗故事等,引领广大妇女感知时代、感念党恩,凝聚同心向党共识。

注重德治 助力"她"发展

在市妇联的大力支持下,镇赉县妇联投入4万元在镇赉镇新立村、莫莫格蒙古族乡 乌兰召村、嘎什根乡创业村、东屏镇白音河村建立4个巾帼爱心超市。同时,为包保村 民生村投入3000元"爱心超市"商品,鼓励村民通过参与人居环境整治、"美丽庭院·干 净人家"创建等活动换取积分,再用积分兑换商品。洮北区妇联开展创评的"干净人家" 通过"爱心超市"积分奖励机制深受村民们欢迎。"来两袋面粉,需要多少积分?"村民徐 玉石拿出一张积分卡递给工作人员。"130分,您这积分够用!1个积分可兑换价值1元 钱的物品。"工作人员笑着说。徐玉石所使用的积分,是通榆县妇联推广的小积分激活 大德治体系中的文明积分。这种以劳动获得积分,以积分兑换奖品,带动全市广大妇女 及其家庭主动融入乡村振兴工作大局,在人居环境提升、社会公德、家庭美德等领域争 先创优,实现了村民共建乡村治理新格局、新风尚。

问渠那得清如许,为有源头活水来。为深入落实省、市"千村示范"创建工作要求, 市妇联在全市千村示范创建村中选取20个先行村成立了第一批"巾帼爱心"便利店,组 成由妇联主席任"店长"、妇联副主席任"副店长"、妇联执委任调查服务员的领导小组。 为帮助便利店运营,市妇联筹措资金20万元为便利店出资购进货品,带动了各村屯积 极筹建爱心便利店、爱心超市。

搭台引路 带动"她"致富

"草编小猫窝、草编手提筐,环保又时尚可批发、可零售,厂家直销……"洮北区顺阳 民族工艺草编专业合作社创办人李晶阳,每天在微信朋友圈发着销售广告。家住洮北 区德顺蒙古族乡的她在"快手"、"抖音"不仅销售草编产品,还帮乡亲们销售酸菜、家禽、 鸡蛋、杂粮杂豆。根据发展需要,现在拓展了"晶阳快递"业务。几年来,李晶阳帮助身 边数百名妇女就业、增收。当年,是市妇联组织的草编培训班,让她学到手艺开始创业 这些年来的发展离不党的好政策和各级妇联组织的大力帮扶。

-花独秀不是春,百花齐放春满园。多年来,白城市妇联为助力妇女创业就业,提 升创新创富能力,始终坚持常态化开展各项技能培训。2022年,在白城市妇联的大力 支持下,洮南市妇联开办了手工编织技能培训班,数十名学员成功将"指尖技艺"转化为 "指尖经济",实现家门口就业;市妇联以线下培训方式对城乡妇女开展育婴师、养老护 理等特色实用技术培训,以特色品牌帮扶促进妇女增收、就业、创业。鼓励带动全市巾 帼创业企业和农村妇女聚焦电商发展新业态,实施"一企一村一网红"巾帼电商培育工 程,巾帼电商培训班培训巾帼"网红"60余人。举办全市巾帼电商创业创新大赛,现场 下单金额200余万元,销售100余种农产品、手工编织品等特色产品,为女性创业搭台 引路,为乡村振兴赋能加速。市妇联联合中国农业银行白城分行签订了巾帼"e"贷合 作框架协议,为1200余户女性经营者(创业者)发放巾帼"e"贷突破3亿元,极大助力广 大妇女在推进白城高质量发展中再建新功。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。市妇联秉持创新观念,帮助妇女姐 妹更新观念"换脑子",提升技能"长本事",提升能力"壮胆子",不仅会制作,更会销售, 以点带面, 串点成线, 架起灵活就业、创业增收、人生出彩的幸福桥梁。

多样普法 维护"她"权益

民检察院联合开展了"关注重点人群和家庭,加强专项关爱帮扶"活动,对10名特殊家 庭儿童进行关爱帮扶。其中,为王某琴家争取到司法救助金1万元,为其就读高中的孙 子和不满一周岁的孙女募集助学款3500元、婴儿用品2500元。这种"妇联+检察"联 动合作机制的建立,推动了未成年人司法保护社会支持体系建设,实现专业化办案与社 会化保护配合衔接,为未成年人合法权益提供全方位司法保障,为加强困境妇女儿童的 救助拓宽了社会渠道,促进了妇女儿童保护法律体系的健全和完善,推动了我市妇女儿 童权益保护社会治理体系和治理能力现代化建设。

2022年,为提升妇联组织维权能力和妇女群众的法律意识,全市各级妇联组织积极 开展"建设法治吉林·巾帼在行动"活动,邀请专业律师到社区、农村、学校、企业开展法律 宣传30余场次;开启新媒体普法模式,运用新媒体平台,推进"互联网+法治宣传"。在白 城女性微信公众号等开设《维权微课堂》专栏,全年推送50余期内容。通过案例解析、以 案释法的方式对相关法律进行解读,提升了妇女群众法律素养和维权意识。

通过持续开展"妇女儿童法律援助服务"项目,向域内5家律师事务所购买妇女儿 童法律援助服务,覆盖5个县(市、区)为全市妇女儿童提供包括法律咨询、心理疏导、法 律援助等一系列维权服务,对妇女儿童提供代办服务、上门服务;依托"12338热线", 2022年,接待妇女群众信访案件200余件,调处率100%。同时,加强与公安、检察院、 法院等部门建立常态化联动机制,针对侵害妇女婚姻家庭、人身伤害、劳动保障等权益 的案件,实行"三优服务",对符合条件的案件,积极申请司法救助11人次。

涵养家教 关注"她"幸福

"今天,我们一家在洮南市冰汤圆宇宙景区参加户外家庭亲子赋能活动,太有意义 了。活动不仅提高了家庭成员之间的合作能力,还增强了家长和孩子间的亲密感,有利 于家庭教育。"近日,刚参加完洮南市妇联举办的首届户外家庭亲子赋能活动的王女士 意犹未尽地说。当天的活动有来自吉林市、松原市、白城市、镇赉县等周边市县的近 100个家庭、200余人参加,近8000人线上同步观看。

新学期开学前,洮南市妇联举办了白城市首家妇女儿童综合服务驿站揭牌仪式暨 "助学护苗送温暖 童心向党更图强"主题活动,为40名困境学生发放书籍和学习用品, 鼓励他们在新学期树立新目标,胸怀新希望,开启新征程。

2022年5月,通榆县妇联联合通榆县人民检察院、共青团通榆县委员会打造了家 庭教育指导工作站。工作站在未成年犯罪嫌疑人小宇涉嫌聚众斗殴案中,量身设计符 合小宇家庭的个性化家庭教育指导方案。三方协同联动,不断调整家庭教育指导措施, 强化小宇父母的监护意识,改善亲子关系,切实提升了家庭教育指导的质量和效果,帮 助小宇迷途知返。家庭教育指导工作站,让通榆县家庭"依法带娃"有了新阵地,使更多 存在类似情况的未成年人有了新生的希望。

洮北区妇联为扩大家教知识普及范围,按照"妇联统筹、家庭参与、社会支持"的工 作思路,依托"儿童之家""家长学校",聘请家教专家为全区千余名中小学家长开展3场 以《做智慧父母与孩子共成长》为主题的线上家庭教育讲座,使正确的家庭教育方式方 法在家庭中得到延伸,深受家长们好评。

近年来,市妇联推进实施"家家幸福安康工程",在聚焦传统文化,传承优良家风方 面下功夫。他们与市文明办联合持续开展2022年白城市"文明家庭·最美家庭"寻找推 荐工作,重点选树家国情怀、建功立业、勤俭节约、孝老爱亲等方面的家庭典型30户,把 他们的事迹宣传开来。邀请全国著名教育专家为全市党员干部及家属开展线上主题讲 座,推动清廉价值理念在家庭落地生根,有4523人次观看。在社区开展"情暖重阳节 和美千万家"关爱老人主题活动,倡导尊老、敬老、爱老风尚。

美丽干净 文明"她"建功

人勤春来早,功到秋华实。刚过完春节,洮北区德顺蒙古族乡乌兰图嘎村的王敬云就 和老伴规划园子种什么花和菜了。60后的王敬云是一名中共党员,当了30多年的乌兰图 嘎村妇代会主任,2002年被授予洮北区优秀妇女干部称号,2022年3月被白城市妇联授 予白城市三八红旗手称号。2022年被乡里评为干净人家。洮北区妇联为实现农村人居环 境由"村村干净"向"家家干净"转变,以"小家美"带动"村庄美",深入开展"美丽庭院干净人

镇赉县持续选树"乡村最美家庭""最美孝德之家"以及"巾帼建功标兵"典型。为巩 固创建成果,县妇联会同各乡镇对历年来各部门授牌的"美丽庭院""干净人家"进行回 头看活动,对达不到标准的81户进行摘牌整改。各地边改边创,全县141个行政村创 建美丽庭院2000户,干净人家3000户,示范户423户。县妇联选树出"乡村最美家庭" 26户、"最美孝德之家"23户、"巾帼建功标兵"22人。

过去的一年,全市各级妇联组织深入基层开展"春蕾计划 梦想未来""一老一小"关 爱救助等活动,积极向上级相关部门和中国妇女发展基金会争取爱心资金和抗疫物资, 搭建社会爱心企业与贫困家庭儿童、贫困妇女之间的救助平台,为近200名贫困女童和 有困难的妇女发放救助资金及物资。

春风化雨润万物、翠竹柔情秀千山。心之所向,行之所显。从妇女的思想引领、技 "真是太感谢你们对我家的帮助了!我一定努力培养好孙子、孙女,让他们成为有 能培养到妇女儿童的维权,白城市各级妇联组织笃行不怠、踔厉奋发不断创新工作,持 用之才。"大安市龙沼镇农民王某琴感动地说。2022年,白城市、大安市两级妇联及人 续推进家庭、妇女儿童工作全面发展,在建设大美白城、实现中国梦的征途上奋勇前行。



洮北区顺阳民族工艺草编专业合作社负责人李晶阳直播带货,助力乡亲



2023年2月19日,洮南市妇联开展"赋能幸福家 筑梦首善城"首届户外



2022年12月,镇赉县妇联在镇赉镇乌拉村开展"美丽庭院·干净人家"表



2022年5月23日,通榆 县妇联、通榆县人民检察 院、共青团通榆县委联手打 造的家庭教育指导工作站 挂牌成立。